

编者按

2026年1月1日,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》正式施行,这部基础性法律,从119条扩充至144条,以法治迭代回应二十年来的社会变迁,为公众关切的民生痛点提供了明确规制,从社区里的违规养犬、高空抛物,到校园中的欺凌行为,再到空域里的无人机“黑飞”,这些曾因“未达犯罪标准”而难以规制的“烦心事”,如今都被纳入法治轨道;同时,治安领域正当防卫被定义,终结“还手即互殴”的争议,既保障公民防卫权,又划定合理限度。

新治安管理处罚法施行,让社会治理的精度与温度直达生活肌理,与大众日常生活息息相关,大众需知晓新修订的内容,知法守法。即日起,南国都市报推出普法系列报道,敬请关注。

新修订的治安管理处罚法开始实施

# 高空抛物“危险即违法” 守护“头顶安全”

南国都市报1月4日讯(记者 林文泉 王燕珍)2026年之前,小区内发现有人高空抛物,没有砸到人,上前制止往往会被一句话惹得哑口无言,“我又没有砸到人,关你什么事?”海南长同律师事务所律师郑抒婷提醒广大群众,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》(以下简称新治安管理处罚法)1月1日实施,对高空抛物行为有更严格处罚,没砸到人也要被公安部门处罚。

## 市民期待严管高空抛物

近年来,本报对高空抛物违法行为进行多次报道,如《天降自行车!海口一男子被警方带走调查》《海口坡博家园一男子醉酒后高空抛物 律师怎么看?》等。

市民吴女士表示,自己家住高层,平时有个别老人和小孩,会将物品从高楼丢下来,楼下有很多老人和小孩在休闲和玩耍,要是砸到人就后果不堪设想。“新治安管理处罚法的实施,更好地守护大众的头顶安全。”市民冯女士说。今年之后,如果有人还进行高空抛物,虽然没有砸到人,警方还是可以对其进行处罚,这样可以起到很好警示作用。

## 无需实际损害即可处罚

郑抒婷律师介绍,新修订《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条规定



2025年8月份,海口一男子酒后将自行车从高楼层丢下来,之后被法院追究刑事责任。(记者 王康景 摄)

(五)项规定“从建筑物或者其他高空抛掷物品,有危害他人人身安全、公私财产安全或者公共安全危险的。处五日以下拘留或者一千元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款”。进一步明确高空抛物“危险即违法”,无需实际损害即可处罚。

新治安管理处罚法关于“高空抛物”的法律规定,系首次增设的独立治安处罚条款,从“结果追责”转为“行为追责”,填补高空抛物无损害结果发生时的处罚空白。

新治安管理处罚法与《中华人民共和国刑法》规定的“高空抛物罪”形成梯度治理,未达刑事“情节严重”的高

空抛物行为,警方可直接根据新治安管理处罚法进行处罚,强化“头顶安全”前端保护;情节严重、构成犯罪的,按照刑法追究其刑事责任。

## 律师提醒:高空抛物系违法行为

郑抒婷律师提醒广大群众,高空抛物行为已被明确列入处罚范围,每一次抛物都可能成为违法的证据。守护“头顶安全”不仅要杜绝主动抛物,更要做好日常防范,避免“意外坠物”引发风险。大家不仅不能主动高空抛物,还要防止自家阳台、窗台上的东西掉落,要定期检查窗户、空调外机支架是否牢固。

# 第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯2月在海口举办 门票明日在多个平台开售

南国都市报1月4日讯(海报集团全媒体中心记者 习遥)第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯将于2026年2月4日至8日在海口五源河体育馆举办。赛事门票将于2026年1月6日正式开启

首次售票,其中18时18分开启单日通/全赛程通票销售,19时19分开启单场次门票销售。(第二次开票,S1-S10单场次门票具体日期和时间请关注官方详情,赛时、赛前会有回流票进入市场重新发售)

球迷朋友们可通过大麦App或小程序进行购票,海外球迷可通过“MAI-SEAT”App或官网进行购票,球迷还可以通过携程旅行或Trip.com App预订专属旅行及观赛礼遇套餐。

TICKET PRICING 票价									
币种: 人民币									
日期	2月4日	2月5日	2月6日	2月7日	2月8日	S1	S2	S3	S4
场次	S1	S2	S3	S4	S5	S6	S7	S8	S9
VIP	528	668	528	668	528	668	1168	1168	1268
A	428	568	428	568	428	568	868	868	1068
B	388	528	388	528	388	528	788	788	888
C	328	468	328	468	328	468	688	688	788
D	228	368	228	368	228	368	468	468	568
E	88	188	88	188	88	188	228	228	328

SINGLE DAY PASS 单日通票									
日期	2月4日	2月5日	2月6日	2月7日	2月8日	S1	S2	S3	S4
场次	VIP	VIP	VIP	VIP	VIP	1196	1196	1196	2336
票价									2636

  

FULL EVENT PASS 全赛程通票									
日期	2月4日	2月5日	2月6日	2月7日	2月8日	S1	S2	S3	S4
场次	VIP	VIP	VIP	VIP	VIP				
票价						8560			

备注:  
单日通票:指的是2月4-8日五天单日通票,每张单日通票包含当天所有场次的VIP票。购买通票的观众在观看每一场比赛后,必须同步退场,经票务核验再次入场。

全赛程通票:指的是2月4-8日五天全赛程通票,每张全赛程通票包含本赛事所有场次的VIP票。购买通票的观众在观看每一场比赛后,必须同步退场,经票务核验再次入场。

## 海南首个中意合作办学机构落地海南师范大学

南国都市报1月4日讯(记者 杜倬荷)近日,海南师范大学与意大利罗马RUFA美术学院合作的海南师范大学国际美术学院获教育部批准,成为海南省首个中意合作、学校首个中外合作办学机构。

据了解,该机构为非独立法人性质,2026年起将采用“双学籍”“2+1”模式招收美术设计类硕士研究生,办学总规模450人,学生毕业可获中外双硕士学位。此前海南师范大学与罗马RUFA美术学院合作的环境设计本科项目已获批招生,目前办学情况良好。

海南师范大学有关负责人表示,此次获批是海南师范大学中外合作办学的历史性突破,学校将以此为契机,着力打造艺术人才培养高地,助力海南自贸港文化教育发展。

## 海南国际沉香科技创新示范产业园落户澄迈总投资2.69亿元

南国都市报1月4日讯(记者 任桐 实习生 符学卿 通讯员 王咸瑜 冯智)1月4日,海南国际沉香科技创新示范产业园项目签约暨开工仪式在澄迈县加乐镇举行,标志着总投资2.69亿元的沉香产业重点项目正式落地建设,以签约即开工的高效服务态势实现新年产业发展“开门红”,充分彰显澄迈持续优化营商环境。

该项目由海南盛沐科技有限公司投资建设,选址在加乐镇金鹿红峰农场,规划占地面积约2000亩。计划种植白木香树约90万棵,创新推行沉香林下套种灵芝等特色药用蘑菇的生态种植模式。园区核心布局沉香精深加工基地,重点研发生产药用沉香、香用沉香(线香、精油、香氛)及沉香灸、沉香茶、护肤品等大健康产品,致力于打造集沉香种植、精深加工、交易中心与文化传播于一体的全产业链示范园区。项目同步规划建设中国(海南)国际沉香交易中心,致力打造全球沉香定价核心枢纽;配套建设沉香博物馆,系统展示沉香历史渊源、传统工艺与文化底蕴;深度融合香疗康养、特色民宿、文化研学等多元业态,精心打造沉香文化研学精品路线,推动一、二、三产业深度融合。

加乐镇作为“中国沉香之乡”核心产区,目前全镇沉香种植面积达9550亩,拥有4家沉香产品加工厂、5家规模化种植基地、56户沉香加工专业户,通过“村集体+企业+农户”发展模式带动群众就业超200人,2025年村集体经济总收入达741.89万元,沉香文旅消费成为产业发展新增长点。

此次海南国际沉香科技创新示范产业园项目落户加乐镇,紧扣海南自贸港发展热带特色高效农业、高新技术产业、大健康产业的战略方向,与加乐镇推进乡村全面振兴、实现绿色高质量崛起的发展愿景高度契合,将为澄迈沉香产业延链补链强链注入强劲动能。